
Hemmanet Visteberg  
Visteberg 1/3 (320 öre), kronoskattehemman. 

Fast bebott sen 1580. Skatten är 1600 var 2 öre oxeskatt. 

 

Härifrån kom ÖÄs förste emigrant 1869 Bernhard Bengtsson från gården ”på Bärg”. 

 

Kartor: 

Geometrisk avmätning 1646 

Laga skifte 1864 

 

På 1680-talet har inägojorden uppdelats på fyra bebyggda hemmansdelar: 

2 st om vardera 1/9 mtl samt 

2 st om vardera 1/18 mtl 

På en trejing sitter Per Torbjörnsson m familj, på den andra trejingen 

serg. Per Arvidsson som 1690 har efterträtts av sin son Elof Persson. 

Den tredje trejingen har delats så, att Börit Nilsdotter och Per Persson besitter 1/18 mtl 

och I samma trejjing äger Nils Persson lika mycket. 

Ägarförhållanden och dåtidens släktkamp om Jorden avspeglas vid vt1689-12, 

där modern Börit Nilsdotter nödgas välja, att antingen låta sin son Måns Persson 

eller måg Jöns Pålsson avflytta. Sonen Måns får sitta kvar på Börits 1/18 mtl. 

 

 

Äger 1/3 av Visteberg (1/3 mtl) 

Per Arvidsson f1632 I Arvidstorp (far Arvid Tolsson I Visteberg) 

Per nämns som soldat 1653, I mtl I Visteberg 1654-89, kallas sergeant1665-67 

samt 1678-79 samt troll. ännu 1682, nämns reformerad serg 1672-73, forlofad serg 76, 

fältväbel 1670-71. 

g1 ca 1649 m Dordi Nilsdotter f ca1627 I Visteberg 

Barn: 

Per Persson f1647, d1721-07-13,  

 g m Börit Jonsdotter f1658, d1721-12-25, de bor I V-rud 

 Barn: 

 Per Persson d.y. g m Elin Persdotter 

 Jon Persson g m Marit Persdotter I Älvbäck 

 Karin Persdotter g m Per Eriksson 

Karin Persdotter f1651 

Elof Persson f1659, d1735-03-02, 76 år, efterträdde sin far,  

 g1685 m Karin Persdotter fr Humletorp 

Dordi Persd. f16, g m Björn Eriksson I Gunnerud ÖÄ, nämnd I 1706ht121, 1715ht186 

 Barn: 

 Kerstin Björnsdotter g m Erik Arvidsson I Rud ÖÄ 

 Ingeborg Björnsdotter, Gunnerud ÖÄ 

 Erik Björnsson 

Arvid Persson f1669, nämns dräng 1690-95, ej I mtl 1696, nämnd I 1739vt167 

 g m Elin Andersdotter där Ner I Humletorp 

Jan Persson, troll ogift 

N Persdotter, g m Håkan Persson I Humletorp då I ÖU 

 

sonen Elof Persson, d1735, 76 år, I mtl 1690-1714 g ca 1684 I ÖU m Karin Persdotter I H-torp 

Barn: 

Margareta Elofsdotter f1679 g1705 m Jöns Andersson I hans 2a gifte 

Anna              “  f1695 g1719 m Bengt Månsson I Skacksjö 

Karin             “  f1700 g1723-10-20 m Elof/Bengt Månsson I Nolbergsviken 

Per Elofsson  f1702 g1727-05-28 m Margareta Pålsdotter I Medskog 

Olof Elofsson  f1703 d1726 g1716 m Anna Nilsdotter fr. Nyckelby ÖU, övertar 

 

sonen Olof Elofsson se ovan 

Barn: 

Anna Olofsd. f ca 1717 g1740 m Gudmund Eriksson I Smedsby 

Karin Olofsd. f1719-02-05 

Annika Olofsd. f1727-11-09, d1727-12-15 

Margareta OD f1728-12-27 g1750 m änkl. Olof Eriksson I Bävik 

Katarina Olofsd. f1731-10-15 g1756 m Nils Persson I Visterud 



Sigrid Olofsd. f1735-01-06 

Annika OD f1737-12-15 kommer att överta 

 

Elof Persson f1741-07-09 I Visterud (för. Per Persson o Elin Persd) 

g1765 m Annika Olofsdotter, se ovan 

Barn: 

Olof Elofsson f1667-04-06, d1769 

Per      “ f1785-04-17 

 

 

  



Innehåll 
Hemmanet Visteberg ..................................................................................................... 1 

Gårdar ......................................................................................................................... 4 

där Fram 1:5 .............................................................................................................. 4 

där Nol 1:2 ................................................................................................................ 5 

på Jaal 1:3 ................................................................................................................. 6 

på Bärj 1:4 ................................................................................................................ 8 

Torp........................................................................................................................... 10 

Soldatbostället (Skogsberg) ....................................................................................... 10 

när Annerscha .......................................................................................................... 10 

Bergvik.................................................................................................................... 11 

Bôlltôrp ................................................................................................................... 11 

Källarboden.............................................................................................................. 11 

Lellänga (Lellängslôcka) ............................................................................................ 11 

Hackningen .............................................................................................................. 12 

Noler Högda ............................................................................................................. 12 

Rönningen ............................................................................................................... 12 

Sönner Sjötôrp ......................................................................................................... 12 

Tôrp (Noler Sjötôrp) .................................................................................................. 14 

Vallängstorp ............................................................................................................. 14 

Åsân ....................................................................................................................... 14 

Åshag ...................................................................................................................... 14 

Ängera .................................................................................................................... 14 

Sannmon där Nol ...................................................................................................... 15 

Sannmon där Sy ....................................................................................................... 16 

Sannmon där Öst ...................................................................................................... 17 

Sandmon – Engmyren 1:23 ....................................................................................... 17 

Övrigt ........................................................................................................................ 18 

Pigor ....................................................................................................................... 18 

Vålbroten ................................................................................................................. 18 

Historiska kartan 1895 ................................................................................................. 19 

Karta 2024 N .............................................................................................................. 21 

Karta 2024 S .............................................................................................................. 22 

Fastighetsförteckning ................................................................................................... 23 

Domboksutdrag ........................................................................................................... 24 

Bilagor ....................................................................................................................... 33 

 

  



Gårdar  
 

där Fram 1:5 
Är den äldsta gården.  

Littera 1:5, 66:12 öre skatt 

 

Ägare 

Olof Elofsson och Anna Nilsdotter 

dottern 

Katarina Olsdotter f1731 g m Lars Nilsson f1745 i Bonäs 

sonen 

Olof Larsson f1770 g m Katarina Jönsdotter f1769 i S Ås 

sonen 

Olof Olofsson f1794 g m Stina Månsdotter f1796 i Visterud 

sonen Nils övertar 

Nils Olsson d.y. *1830-12-22 i Vb        66:12 öre/1863-1895 

g1855-12-26 i ÖÄ m Maria Larsdotter f1825-03-25 i ”nol i gårn” i Västmyr 

Barn: 

Kristina Nilsdotter f1856-09-23 

Olof Nilsson f1859-09-30, övertog gården, han var läskamrat med Selma L     

Lars N f1862-09-02 

Nils Johan N f1865-09-12 

Emma N f1868-08-21, d1868 

Emma N f1871-02-27 

 

sonen ovan övertar ca 1885 

Olof Nilsson f1858,  d1945-07-07, g 1883 m änkan  

Sofia Lettenström f1857-12-16 i Nyed, d1934-01-17 

hon var tidigare gm  

Lars Larsson f1853-08-20 från granngården ”på Jaal” som dog 27 år gammal 1881-04-27. 

Barn: 

g1 1875-12-26 

Adolf Ludvig Larsson f1876-06-09, kom till Norrland 

Gustav Emil Verner LS f1879-03-02, d1890-03-04, 11 år 

Oskar Vilhelm Letenström f1882-01-06, 1882-07-02, 6 mån 

g2 1883-05-14 

Nils Oskar Olsson f1883-08-14, byggmästare, d1933-09-13 i en bilolycka 

Johan Vilhelm Olsson f1887-08-19, övertog hemgården, d1979-05-16 

Ernst Gustav Olsson f1890-08-24, till Amerika 1912, d1974 i Amerika 

Maria Emilia Olsson f1893-06-12, d1951-04-24 g m Fritz Haglund från Hagen i V-rud 

Lovisa Olsson f1897-05-20, d1913-06-07, 16 år 

Verner Fritiof Olsson f1901-03-10, d1975-12-29 

 

Ägare 1927- 

Vilhelm Olsson 

g 1926-07-04 m Hanna Emilia Larsson f1889-04-13 i Sandviken ÖÄ, d1961-04-20 

 

Ägare Dottern 

Inger Sofia Marianne Olsson f1926-12-16 

g1 1947-01-01 i ÖÄ m Nils Harald Schullström 

g2 1957-06-29 i ÖÄ m Janne Emanuel Nilsson f1918-12-03 Sunne Högen 1:17, d2003-03-19 

Barn i g1: 

Kjerstin f1947-05-30 

Anders f1949-03-24, d2021-12-24 

Barn i g2: 

Jan Nilsson 1958-06-17 

 

 

 

 

  



där Nol 1:2 
 

Ägare 

Olof Elofsson g m Anna Nilsdotter 

dottern övertog 

Lars Nilsson f1745-10-02 I Bonäs g m Katarina Olofsdotter f1731-10-15 I V-berg, d1808 

sonen 

Olof Larsson f1770-09-26 I V-berg g m Katarina Jönsdotter 1769-10-29 

sonen 

 

1826 då 66:12 

Olof Olsson f1794-12-18, d1856-12-15 g m Stina Nilsdotter f1796-12-13 

Barn: 

Olof f1821-09-26 

Kajs f1823-11-22 

Katarina f1827-01-25, d1829-02-06 

Maria f1828-12-31 

Nils f1830-12-22, övertog garden 1856 

Katarina f1833-03-24 

Lars f1835-04-08 

Anna f1838-04-03 

Anders f1842-05-08 

 

Nils Olsson g1855-12-26 m Maria Larsdotter f1825-03-25 I Västmyr 

 

 

Ägare 1863-75, littera 1:2, 68:20 öre skatt, fam. inflyttad från N Ullerud 

Teodor Nilsson, född f1830 I Karlskrona, d1904 I VÄ 

Teodor Nilsson, drev lanthandel “där Nol” I Visteberg  

han var med på selmas födelsedagskalas 

Dottern var god vän med Selma, en son hette Franz 

 

Teodor ägde en husbehovssåg I Nolgergsviken enl försäkringsbrev 1863 

Flyttade 1875 till “där Nol” I Skacksjö. 

 

Ägare 1875-82 

fd mästersmeden och handlaren (Affärsboden finns fortfarande kvar) 

Olof Norman f1823-09-22 I Säfsnäs g 1873-02-01 m Johanna Jansdotter f1843-09-07 

De flyttade 1885 till S Ås som hyresgäster. Han dog 1887. 

Anm.  

två bilder ur Matts Nilssons bok Trollkarlen från Ås, ang fadern till handlaren (samma namn) 

- Olof Normans mästarbrev från 1834. 

- Hammarsmedsmästaren Olof Norman 1795–1844, Alfred Nilssons morfar. 
 

Ägare 1882-83, inflyttade från Skacksjö 

Per Larsson f1825-02-15 I Skacksjö g1846-12-27 m  

Maria Bryngelsdotter f1825-10-31 I Bävik 

Barn: 

Emma Persdotter f1854-08-24 

Augusta f1859-03-28 som kom att ta över gården 

 

Ägare 1883, var 120 öre skatt 1895, mågen 

Bernhard OS Bengtsson f1849-11-20 i Skacksjö, d1932 -04-22 

g1883 m Augusta Persdotter (hon vägde 125 kg) 

Bernhard var en av de första utvandrarna till Amerika 1869. 

Han hade genomgått Högre Folkskolan. 

 

Ägare 1930 

Verner Fritiof Olsson f1901-03-10 där Fram i Visteberg 

g m Ellen från Gamleby f1911 

dottern 

Birgit g m Eskil Hemberg Barn: Anna, Love, Johan 

2024 Love o Johan Hemberg även 1:8 o 1:11 o 1:14 



på Jaal 1:3 
Littera 1:3 1863, då 106:16 öre skatt 

 

Ägare minst 1774-85 

Elof Persson f1741 d1801-12-19 60 år g m Annika Olsdotter f1740, d1806-04-23 

Barn: 

Maria f1770, d1849-10-30, 79 år, kom att överta gården före 1800, g m Erik Olsson 

Olof f1774 

Nils f1778, d1779 

Nils f1780, d1783 

Per f1785 

 

Erik Olsson f1761, d1841-12-07 g m Maria Elofsdotter 

Barn: 

Anna Ersd. f1788-12-06 

Margareta Ersdotter f1791 

Nils Ersson f1794-08-12, övertog gården ca 1821 

Olof Ersson f1796-12-10 

Per Ersson f1799-09-21, d1822-09-24 i Grängesberg 

Elof Ersson f1802-10-07 

Maria Ersd. f1805-10-08 

Katarina Ersd. f1809-03-04 

Lars Ersson f1813-04-15 

 

Nils Ersson g m Britta Larsdotter f1798-06-29 i Knutserud ÖU 

Barn: 

Maria f1824-07-24, övertog gården 

Lars f1829-01-24 

Magnus f1831-11-09, d1833-09-05 

Britta f1835-02-25 

Kajsa f1837-05-25 

Nils f1843-03-22 

 

 

Ägare  1847 - 1881, 106:16 öre skatt 

Lars Svensson f1811-07-30 i Råbäck ÖU, d1881-12-01 g m Maria Nilsdotter f1824-07-24 

Barn: 12 st 

Matilda Larsdotter f1855-09-29, övertog gården 

 

Försäkringsbrev av Lars Svensson från 1873 omfattar: 

Manbyggnad, Källerkammare, Magasin, Stallbyggnad och Skjul, Loge m 3 lador, 

Loge m 2 lador, Tröskverkhus, Ladugård, Får o Svinhus, Klensmedja, Mält o Torkhus. 

 

Ägare - 

Sven Magnus Olsson *1842 i Nyckelsby ÖU, skräddare, infl 1882, 93:8/1895 

g m Matilda Larsdotter f1855 på gården 

Barn: 

fosterd. Maria Kristina Svensdotter f1878 i ÖU 

Oskar Leonard f1880-11-19 g m Anna Eriksson f1887-03-06, övertog gården 

Frida Emilia  f1883 

Selma Viktoria  f1885 

Helmer Sigfrid  f1887 

Gunnar Algot  f1890 

Verner Vitalis  f1892 

Jenny f1897 g Karlsson, bosatt i Närke 

 

Oskar Olsson f1880-11-19, d1964-06-06 

g m Anna Eriksson f1887-03-06, d1966-10-27 

sonen 

Gösta Olsson f1916-10-18, d1975-09-11 

 hu Karin Hagberg från Mossbråten f1914-07-24 d2001-03-29,  

 moder Anna  (kolla DIS)  (bilder finns i fotoarkiv) 

 



 F:a Gösta Ohlsson, på 1950-talet, bygghandel och även pannplåt och elkabel 

 

2024 Helena Haglund 

 

 

  



på Bärj 1:4 
Littera 1:4 1863, 78 öre skatt 

 

Antagligen den sist tillkomna garden I Visteberg och som kom att bli uppdelad mellan 

övriga gårdars ägare mellan sig. 

Tidigare ägare dog I lungsot, barnen for till Amerika. 

Merparten kom till “där Nol”, förmyndaren sålde till Bernhard Bengtsson. 

Stugan stod ca 20 m öster om vägen mot Bråten, där Arnold Erikssons sommarstuga ligger, 

1:34. 

 

-1774- 

Olof Månsson f1733-01-11, d1811-05-28, 78 år,  

g m Anna Elofsdotter fr N-viken d1806-08-10, 74 år 

Barn: 

Olof, övertog gården 

 

1800 

sonen Olof Olsson f1770 g m Britta Nildotter f1765 

Barn: 

Anna f1800, övertog gården 

 

1831-60 

Olof Ersson 1796-07-06 g m Anna Olsdotter f1800, d1855-02-07 

Barn: 

Olof f1822-09-20 

Elof f1825-08-03 

Nils f1828-11-30, övertog gården 

Magnus f1832-12-08 

Erik f1036-05-31 

Lars 1839-07-26 

Per f1842-05-03 

 

Ägare 1861– 1875  

Nils Olsson d.ä. *1828 †1896,  

g1 1856-12-26 m Maria Månsdotter f1833-06-17, d1876-06-26 

g2 1878-10-20 m Kajsa Persdotter f1843-05-28, d1898, 54 år  

Barn i g1: 

Alfred   f1864, d1892 i Jamestown Amerika 

Otto    f1868, fl. 1888 till Amerika 

Anna    f1869 

Matilda   f1872 

Vilhelm Nilsson  f1874 

Barn i 

Per Ludvig   f1879 

Emilia   f1880 

Gustav   f1881 

Bernhard   f1884 

Olof    f1889 

 

Per NS Bergqvist, reste till Amerika 

Erik NS Bergqvist, reste till Amerika 

  

Auktion på lösöret hölls 1878-03-13, då bl.a. ”ynglingen” Teodor Nilsson i Skacksjö, 

ropade in en häst för 590 kr. ”Detta belopps utfående möjligen kan vara tvifvel 

underkastadt, då Olof Bengtsson i Skacksjö förnekar, att hafva ingått borgen 

för beloppet och rättegång därföre kan vara att emotse. 

 

Mangårdsbyggnaden blev flyttat till Berga I Skacksjö. 

 

Hemmansklyvning 1888-90 av gården ”på Bärj” 

- Bernhard Bengtsson                     A= 1:8, 37 ha 

- Nils Olsson:s *1828 7 mynd barn  B= 1:9, 20 ha 

- Nils O:s 2 omynd barn                 C=1:10, 6 ha 



- Kajsa Olsdotter                           D=  1:7, 4 ha    Sandmon 

 

Dessa delar kom senare att uppdelas flera gånger. 

 

Sven-olof Johansson skrev ett inlägg om Oskar Mattson med hu Sigrig att 

De kom hem från America enl artikel I nwt 1954 

 

 

  



Torp 
 

Soldatbostället (Skogsberg) 
Rote nr 2 av Livkompaniet 

 

Soldattorpet 1:25 

Avstyckning 1904 

Säljare Bernhard Bengtsson *1849 

Köpare fd soldaten Nils wist 

(litt da 187, 188-200, 202-207, da 208, 209-210, da 211-214, 215, da 216) = 2 ö 9,84 p 

 

Jöns OS Vistman 

 

Soldaten Mattes Vistman hade bl.a dottern Katarina Mattesdtr  

g m Måns Larsson ”på Kul” i Bogerud 

 

Lars Os Vistman f1797-02-29 i Bössviken  

g m Maria Persdotter f1796-11-24 i Sunne. 

Lars var soldat ca 1820-46, bor sen i Älvbäck ÖÄ. 

 Barn: 

 Olof Larsson f1819-12-13, kallades ”Jers-Ola”,  

 g m Maria Jönsdottr f1814-02-19 i Gunnerud, kallades ”Stor-Sven” 

 Barn: Maria OD Asker f1846-02-26 i S G-storp, d1915-04-17 i Högberg 

   g 1866 m Olof Asker f1844-04-13, d1926-01-10 i ÖÄ 

  Olof OS Mellman f1850-10-05 i Gunnerud 

   g m Maria Kajsa Olsdotter f1849-08-24 på Högbergsbostället. 

    Maria Kajsas föräldrar var Olof Högman o Andersd. i Högberg  

   Barn: Emma Olsdotter, barn Ragnar, Nils, Sven, Maja, Axel 

    Oskar Olsson Mellman f1879 g m Maria fr. Smedsby 

   Nils Aug. Ols. Sundberg, barn Ivar, Nils f1907-12-30,  

    skohandlare i Sthlm. 

 Lars L f1822-10-17 i Visteberg 

 Nils L  f1826-07-19         ”  

 Sven L f1832-07-05         ” 

 Kajsa  L f1834-07-02         ” 

 Jan L  f1835-12-21         ” 

 

”Jers-Ola” övergav sin familj någon gång på 1850-talet men då han återvände till 

sin familj efter några år, avvisades han av Maria (Stor-Sven) som arbetade som 

en hel karl. Maria förklarade, att hon och barnen klarade sig utan honom. 

Innan han gav sig av lovade han återvända då han tjänat ihop 1000 kr till sin 

hustru och lika mycket till vart och ett av barnen, Maria resp. Olof. 

Jers-Ola uppfyllde doch aldrig sitt löfte och återvände aldrig hem. 

Hans vidare öden är obekanta. 

Hustrun slutade sina dagar hos dos dottern Maria i Högberg. Maria rökte kritpipa. 

 

Johannes Vistman f1855 i Östmark g m Karolina Ljungberg f1863, 

hon kom från Katterud i Sunne men växte upp ”där Öst” i Visterud, hon var kort till 

växten och mycket tjock. 

Barn:  

Ester Vistman f1884, d1967 g m stenhuggaren Elis Johansson från Närke  

Selma 

Signe 

Valle 

Edit 

Rickard Nataniel Vistman f1891-02-02, snickare, ogift, bodde hemma 

Gunnar, åkte till Amerika 1920 

Sven Vistman f19  

 

när Annerscha 
Stugan flyttades till Hagen i Visterud. 

Detta kan vara samma som Tôrp, se nedan. 

 



Bergvik 
Låg på mark under gården där Nol. 

Nuvarande stuga byggd ca 1915 av elektrikern Emil Gustavsson f1882-10-19 g m  

Hilma Andersson f1893 som var dotter till “Möss-Maja”. 

Barn: Oskar Henrik Gustavsson f19 

 

Här fanns ursprungligen en egendom kallad Bärj, som blev utlagd och dess 

manbyggnad I två våningar flyttades omkr. 1890 till på Berja I Skacksjö, 

där det blev lanthandel. 

 

Här bodde Torbjörn Karlssons morföräldrar Emil o Hilma Gustavsson 

 

Göran Hellekant f1936-04-28 

 

Bôlltôrp 
Torpet, som låg på mark under gården på Jaal i Visteberg, var uppkallad efter 

Björn-Bolla, dvs Ingeborg, gift 2 ggr och som på sin ålder blev en av de första  

intagna på socknens fattiggård Lajaal i Gunnerud. 

Stugan i en våning med kök o kammare togs ner av Mattes Larsson (far till 

Oskar Matsson i Visteberg) stod i Ö – V med kök i östra änden och ingång 

mot söder. 

Stugan stod i östra vägkanten i en marksvacka ca 30 m norr om Oskar Matssons 

stuga, där det nu är en jordkällare. 

 

Ingeborg Persdotter f1826 i Fryksände, änka 1883, g1888 m torp. Per 

Eriksson f1831 i Sunne, änkl. 1887, död 1892. 

Hennes son Erik August f1871 i Sunne. 

Barnen i närheten bjöds ofta in på kaffe hos den högst orenliga (lortvälla) Bolla. 

Det kunde vara svårt att äta eller dricka något av det hon bjöd. 

Björn-Bolla påstods kunna trolla och befria folk från allehanda kroppskrämpor. 

Hon lär ha kastat ”Ellbränder ätter fôlk”, som sökt bot och hjälp. 

 

Från 1:19 har avstyckats 0,0690 ha som lagts samman med 1:32 till 1:39 om 0,5960 

ägt av Gunnar Vinell 

 

Sommarstuga åt Gunnar Vinell f1910. 

 

Källarboden 
Låg på västra sidan vägen vid Bärj. 

Här bodde fam. Olof Sandin f1859, hu Karolina Larsdotter f1861, gifta 1885. 

Barn: Hulda f85, Arvid f87, Gerda f89, Valfrid f91, Anna f93, Oskar f95. 

 

Lellänga (Lellängslôcka) 
Lellängslôcka, som låg på mark under ”där Fram” friköptes 1872 av August Lundberg. 

Numera 1:26 

Här hade man 1-2 kor. 

 

Torparen Lars Johan Lundberg f1857 i ÖU g m Matilda Svensdotter f1855. 

Barn: Alma Maria f1882 

 Gerda Teresia f1884 

 Henning Emanuel f1888, snickare, bodde på Myra i Korterud 

 Lydia Kristina f1891  

 

1872 köper Nils Olsson i L-ängen o hustrun Maria Nilsdtr 6 tld av 66 ö 12p (D) 

 (litt 176-78, 407, da 402,406) för 600Rd, blev 1:26 

 Gränsar i norr mot Elof Olssons torp, i väst mot Visterud 

 Säljare var Nils Olsson dy i Visteberg *1830 som (ohu Maria Larsdtr *1825) 

- 1855 köpte 55ö 16,5p av Olof Olsson/Stina Nilsdtr, Anders Nilsson/Britta Olsdotter, Olof 

Nilsson/Margareta Olsdotter, Jan Nilsson/Anna Olsdotter 

- 1858 köpte 10ö 19,5p av Olof Bengtsson i Skacksjö som förmyndare för Lars Olsson  

 

Auktion efter Kattrin i Änga hölls här omkr. 1910. 

 



Hackningen 
Visteberg 1:18, areal 5,3500 ha, avsöndrat från ”där Fram” för Nils Johan Jansson Västlund 

(Johan i Hackningen) f 1866 g m Alma Söderberg från N Ås (syskon August, Verner m.fl.). 

Johan o Alma flyttade till Alster. 

Ställets boningshus revs 1964 och marken övertogs av Axel Högqvist på Skarpen i Visterud. En 

ny villa uppfördes. 

 

Johan Västlund var en tid skräddarlärling hos Svea Negxxx Olsson på Jaal i V-berg 

f1842 i Nyckxxxxx. Stället födde 1 ko (knappt) så man fick skaffa foder till hjälp. 

 

Söder om torpet ligger den s.k. Hackningsmyra, nu delvis utdikad. 

Där fanns en s.k. hälsokälla, där Johans äldre syster Britta Maria Jansdotter f1863 

(se där Öst i Sandmon) sommartid omkr. 1890 drev en enklare badinrättning. 

Kanske hade hon fått inspiration till verksamheten från den vid Ås Brunn, 

under alla förhållanden var de badgäster, mest ortsbor, som besökte inrättningen 

i regel mycket nöjda. Specialitet var gyttjebad. Man hade schaktat upp ett större 

hål i marken och med en kraftig spak rörde man om jorden varefter smeten 

knådades in på den nakna kroppen. Under proceduren fick denne sitta på en 

träbänk. I närheten hade uppförts ett mindre badhus, där man värmde vatten 

i en vedeldad gryta.  

 

 

Noler Högda 
Ligger i rået mot Visterud 

Hit flyttade torparen och fd soldaten Nils Vist som tidigare bott ”där Öst” i Sandmon. 

  

 

Rönningen 
 

 

Sönner Sjötôrp 
Visteberg 1:20 

Det ursprungliga torpet låg nära Visten och rået mot hemmanet Bråten. 

Beläget på en allmänning tillhörande Skacksjö 1:14. 

En enklav omringad av ägor tillhörande Visteberg där Nol. 

Enklaven var Skacksjö hemmans fiskeplats i Visten dit man red på hästar i äldre tid. 

Olof Nilsson där Ner i Skacksjö lär självsvåldigt ha sålt allmänningen  utan 

de andra delägarnas hörande. 

 

Folke Axel Brattlund f 1911-02-25 

 

På en gravsten står 

Axel Brattlund f1885 †1968   Sjötorp 

makan Josefina f1881 †1960 

 

Torpet 1:6 

1870 köper Nils Nilsson *1818 (litt 164-68, 279,282,466,468, da 384,385,461,464,465,467), 

för 1400 Rd 

Säljare Lars Svensson 106ö 16p, B vid LS 

 

Torpets ägor friköptes 1879 av Nils Nilsson, areal 4,2691 ha. 

Här stod en mindre stuga i en våning, marken tillhörde gården ”på Bärj” 

 

Här bodde 1910 fam. Johan o Anna Nilsson. Johan dog i Gävle. 

De var föräldrar till Verner o Karin Nilsson på Môsen i Mickelstorp. 

Johan som dog ung uppges vara från där Ner i Örbäckssätter. 

Johan var bror till Oskar Nilsson i Svenserudssätter och därmed farbror till 

Olga Nilsson som var gift med snickaren Nils Magnusson på Åsen i Visterud. 

 

Anna lär som änka fått besök då och då av bygdeorignalet ”Kolifejaårn” 

bosatt i Nolbergsviken. 

 

Renoverades av redaren Oskar Ahlmark i Karlstad. 



1965 bodde här doktor Söderström från Karlstad. 

 

 

 

 

  



Tôrp (Noler Sjötôrp) 
Låg på mark under ”där Nol” i V-berg. 

I början av 1900-talet köptes torpet av Mattes Larsson (kallad Mattes i Tôrp) och 

hans son Oskar Emanuel Matsson, som kom hem från Amerika och hjälpte sin far 

att bygga en ny stuga. 

Stugan kommer från Skrädderåsen i Skacksjö och sattes upp 1920. 

Stuga med uthus finns i behåll. 

 

Här bodde lanthandlaren och torparen Olof Andersson f1820,     f-brev 1873 

gift 1843 m. Lisa Olsd. f1815. 

Stugan var nergången, låg och trång och uthus i dåligt skick. 

Makarna flyttade och bodde i lillstugan där Öst i Visterud, där Olof senare drev lanthandel. 

 

1:19 om 5,1833 ha friköpt 1910 av motorbåtsägaren Karl August Jonsson f1851 I Kil 

g m Karolina Nilsdotter f1845 I Varnum.  

De inflyttade 1892 från Grava, med sina 5 barn. 

Han ägde en motorbåt “Persson” kallad med vilken han fraktade varor från Arnäs I ÖU 

till handlaren Olof Andersson, “Ol-Annersa” där Öst I Visterud. 

 

Senare ägare till 1:19 o 1:6 var Karl Alfred Bäckman f1912-05-31 o  

Lovisa Kristina, f1918-11-05, då 10 ha 

 

 

Vallängstorp 
??? 

 

Åsân 
 

 

Åshag 
 

Ängera 
Låg på mark som tillhörde “där Fram”.  

Det var en ängsmark som som blev fast befolkatnär ett torp byggdes. 

Stugan var timrad I en våning och stod I norr-söder med ingång åt vaster invid 

norra gaveln. I ett tätt vildvuxet spireabuskage syns ännu på 1980-talet lämningar på den 

forna stughävden av en omfångsrik spismur I gråsten. 

Stugans planmått kan anges som ca 8 alnar I längd och 11 alnar I bredd. 

 

Här bode inhyses Petter Nilsson f 1824, snickare, kallad “Snecker-Petter” 

g ca 1850 m Maria (Marja) Olsdotter f1828. 

De hade 5 barn, bl.a. Stina Maria f1854. Hon födde 1883-11-15 ett barn vid 

Korsnäs I Dalarna men mördade det genast. Hon blev 15 dec samma år dömd av Aspeboda 

häradsrätt till 5 års straffarbete för barnamord. Hon flyttade till Sthlm 1889. 

Familjen bode tidigare “där Nol” I Sannmon. 

 

Sist bode här: 

Inhyses Petter Pettersson f1820 I Nordmark 

g m Katarina Bengtsdotter f1838 

Barn: Nils Johan Englund f1864, gift 1887 I Ransäter 

 

Auktion efter Katarina hölls ca 1910. 

 

I samband med sjösänkningen av Visten kom I viken invid Ängera ett gammalt urmodig 

fångstanordning av snaror för fiske I dagen. 

Fiskedonet, som kan sägas vara en föregångare till våra dagars nätryssjor, bestod av I 

sjöbotten nedstuckna  träpinnar, som bildade en in mot land avsmalnande passage 

I vilken fisken senare kunde infångas då den ej förmådde ta sig ut ur fällan. 

Fångsredskapet blev tyvärr ej tillvarataget. 

Köpman Gustav Haglund kallade redskapet “ryskgål”.  

 



Sannmon där Nol 
Sannmon var ursprungligen ett utbruk till gårdarna där Fram, där Nol, på Bärj o på Jaal. 

 

Rester av spismuren har länge funnits kvar. 

Här bodde ett tag 

Inh. Karl Magnusson född i Kil, g m Katarina Jonasdotter f1843 i ÖÄ, 4 BARN 

 

Här bode inhyses Petter Nilsson f 1824, snickare, kallad “Snecker-Petter” 

g ca 1850 m Maria (Marja) Olsdotter f1828. 

Familjen flyttade till ”Ängera”. 

Petters bror Olof Nilsson ägde gården ”där Fram”. 

 

Ägorna uppgick omkring år 1900 I “där Öst” I Sandmon. 

Stugan flyttades omkr. 1890 och uthusen stod kvar till omkr. 1910. 

Här föddes 1 ko. 

  



Sannmon där Sy 
Avsöndrat 1883 från ”på Jaal”, 12,0871 ha med skatterätt 13 öre 8 pgr, 

av Nils Johan Pettersson f1864-06-22, g1890 

Maria Elisabet Olsdotter f1866-06-21 i V-rud 

Barn: 

Gunnar f1893 

Nils f1895 g m Signe f1897-10-21. De övertog gården 1938. 

 

Stället födde 1 ko. 

Gamla stugan stod där nuvarande vedbod finns. 

Lillstugan (brygghuset)  ”där Sy” är den stuga som stått vid ”Noler Högda” 

 

1:7 avsöndrat från 1:4 ”på Bärj” senare Humletorp 2:1 

1:23 avsöndrat från på Jaal 

Littera D vid hemmansklyvning 1890 då ägt av Kajsa Olsdotter 

 

Ägare 

Elof Bergqvist f1825, d före 1890 g m Kajsa Olsdotter f1825 i Ransäter  f-brev1890 

Barn: 

Kristina f1859 

Olof f1862 

Nils f1864 

 

Lars Magnus Pettersson f1855, d1887,  

g 1881 m Johanna Katarina Karlsdotter f1855 i Säfsnäs 

Barn: 

Frida Emilia f1884 

Karl Petrus f1885 

Hulda Karolina f1887 

 

Änkan Johanna gifte om sig 1888-12-30 med 

Anders Östergren Olsson f1849 i Visterud (för. Olof Nilsson o Kajsa Andersdotter på 81:12) 

Makarna o barnen flyttade 1890 till Enkul i Visterud. 

  

 

 

  



Sannmon där Öst 
1:25 Ligger öster om vägen mot Knutserud. Tidigare 1:13 

Här föddes 1 ko, sen när där Nol tillkommit föddes 2 kor. 

 

Nils Vist f1827 i Brunskog, fd soldat i Visterud, g1850 m Maria Svensdotter f1810 d1894. 

Nils flyttade som änkeman till Noler Höga i Visterud, beläget i rået Visteberg-Visterud. 

 

Aron Andersson f1862 g1892 m Britta Maria Jansdotter f1863 i Visterud 

Barn: Ester Maria f1893, Berta f1902 

 

Bertil Eriksson g m Berta f1902-07-14 

 

 

Änkan Johanna omgift 1888-12-30 med Anders Olsson Östergren f1849 i Visterud. 

Anders föräldrar Olof Nilsson o Kajsa Andersdotter på 81 ö 12 p skatt i Visterud. 

Anders o Johanna flyttade 1890 till Enkuul i Visterud 

 

Auktionisten Nils Johan Pettersson f1864-06-22 g1890                   äg 1895-1938 

m Maria Elisabet Olsdotter f1866-06-21 i Visterud 

Barn: 

Gunnar f1893 

Nils f1895 g m Signe f1897-10-21, övertog 1938 

 

Sven Forslund 

 

Sandmon – Engmyren 1:23 
1883 köper Lars Magnus Pettersson / Johanna Katarina Karlsdotter  

(litt B 442,443,449-452, da 444, blir 13ö 8p) för 2300 kr 

 Säljare 106ö 16p Sven Magnus Olsson (hu Matilda Larsdtr) / Sven Johan Larsson 

  



Övrigt 
 

Se BU1912VTs36, BU1912HT109 Nils Olsson 

 

Pigor 
Lönen för en piga var 30 kr per år samt 18 alnar väv till lintyg, 1 par bäcksömskor, 

1 par helgdagsskor, 1 förkläde, 1 huvudduk och 1 kg ull. 

 

Vålbroten 
En äng som tillhör “där Fram”, ligger på östra sidan om landsvägen, söder om 

garden “på Jaal”. 

Namnet anger, hur Jorden på stället en gang odlats upp, dvs genom svedjebruk. 

 

  



Historiska kartan 1895 
 

 
 

 

  



  



Karta 2024 N  
 

 

  



Karta 2024 S 

 
 

  



Fastighetsförteckning 
 

1:2 tidigare “där Nol” 

1:3  Helena Haglund, “på Jaal” 

1:4 tidigare “på Bärj” 

1:5 där Fram, ersatt med 1:31 

1:6 tidigare “Sjötorp”, Nils Nilsson 

1:7 tidigare Sandmon utg ers av ?, tidigare änkan Kajsa Olsdotter, avst. från på Bärj 

1:8 Love o Johan Hemberg, tidigare avstyckat från på Bärj, Verner O 

1:9 tidigare avstyckning av på Bärj, 23 öre 

1:10     “              “              “         , 6 öre 

1:11 Love o Johan Hemberg, tid. 3 öre 

1:12 tid. 3 öre 

1:13 tidigare “när Bertil Eriksson”, “där Öst” I Sandmon, Aron AS från på Bärj 

1:14 Love o Johan Hemberg, tid. 7 öre Bernhard B 

1:15  Kjerstin Svedlund, tid. 10 öre Olof N 

1:16  Magnus Bjärnered, K-d, tid. 2 öre Lars O, Sven Axel Ivar Karlsson 

1:17 tid. 3 öre Alfred N 

1:18  Henrik o AC Eriksson, “Hackningen”, noler Sandmon N J Vestlund från där Fram 

1:19  Sven-Olof J, tid. C A Jonsson, Karl Bäckman 

1:20  DIETRICH WITTE, Sönner Sjötorp, tid. Anna N 

1:21  Gunnel Rådström, Danderyd, “Skogsberg”, “Bostället” “när Wistman”, tid. Sven Joh 

1:22 tidigare Lellberg, avst. fr Där Nol 

1:23 tidigare “där Sy” på Sandmon, Nils Johan Pettersson 

1:25 tidigare “där Nol” I Sandmon, avst. från Bärj, Aron AS 

1:26  Anna Nilsson, “Lellänga”, tid. August Lundberg 

1:27 tid. Bergvik, nu 1:37, Emil Gustavsson 

1:28 tid xx, avst. från Bärj, Emil Gustavsson 

1:29  Christina Sandberg, V-berg 74 A, tid. Olof N 

1:30 Per-Arne o Madelene Västlund, Visteberg 10, “Skrädderlôcka”, tid. Oskar O, Arne L 

1:32 nu 1:39, tid. Oskar M 

1:31 Jan Nilsson, Visteberg 17, “där Fram” 

1:33 tidigare fr. 1:22 Olof Nordin 

1:34 Eva o Inger Birgitta Fernqvist, Lerum resp. Västra Frölunda 

 Johan, Erik o Ingemar Visteus, tid. 1953 Arnhold E 

1:35 tidigare från 1:22 Karl Viktor AS, Kjell Lönnholm 

1:36 Göran Hellekant, tid. Henrik Gustavsson 

1:37      “         “       , “Bergvik”, tid. Emil Gustavsson 

1:38 Karin Mann Högqvist, tidigare Ragnar Johansson, “Bilolôcka” 

1:39 tid. Gunnar Vinell 

1:40 Christina Sandberg, Visteberg 74 A, tid. 1964 Harry Bernhard Ekberg, Janne N 

1:41 tid. Ulla-Britt Gustavsson 

1:42 Kjerstin Svedlund, Karlstad 

1:43 Bengt Vinell, Lund 

1:44 Frode o Berit Tangen, tid. Ingrid Kjellin 

1:45 Marie Solberg, Nora o Anneli Hindersson, Karlskoga, tid. Erik Eriksson 

1:46 Inger Linnéa Andersson, Karlstad 

1:47 Peter, Fredrik o Lena Schullström 

1:48 Johan o Love Hemberg 

1:49 Jan Nilsson 

1:50 Janne o Minna Nilivaara, Kil resp. Fagerås 

1:51 Ingemar Visteus, Vaxholm 

1:52 Anna-Lena Holm, Karlstad 

2:1 tid. Tor Olof Nordin 

 

 

  



Domboksutdrag 
 
1652vt35 

Björn Arvidsson i Visteberg får rätt att inlösa från Per Tolssons arvingar i  

Bävik den lott i Torp som Björns fader Arvid Tolsson sålt till sin broder,  

nämnde Per Tolsson, för 6 fat järn 

 

1652ht3 

Hustrun Sigrid Persdotter tillstås rätt att i sin livstid sitta kvar på Visteberg  

tillsammans med sina barn. Efter hennes död skall barnen flytta.  

 

1653vt45 

Björn Arvidsson och fältväbeln Bryngel Tolsson i Torp har vid förra tinet överenskommit, att Björn skulle lösa 1/2 

hemmanet, men han nöjer sig nu med 1/3 därav.  

 

1657vt46 

Sigrid Persdotter i Visteberg har sålt sin jord ib för 2 1/2 fat järn, el.  

7 1/2 rd, men ej uppburit mer än 7 1/4 rd. Köpet var enligt vittnesmål av  

Gullbrand Jonsson i Högberg förbundet med villkor att om jorden gick till  

försäljning, såsom nu skett, skulle den få återbördas av släkten. Sigrid behåller sin rätt att bruka den tomt hon innehar 

livet ut.  

 

1666ht59 

Uppbud 1 på Sigrids äng i Visteberg av Per Arvidsson och Nils Nilsson.  

 

1667ht11 

Arvid Olofsson i Visterud och Per Andersson i Visteberg har förlikts om säd.  

 

1667ht47 

Per Arvidsson och Nils Nilsson i Visteberg anses berättigade att bli kvar  

på Marit Bengtsdotters jord ib, under det att Arvid Olofsson i Visterud skall  

ge sig därifrån.  

 

1667ht74 

Uppbud 1 på Marits äng i Visteberg av Per Arvidsson.  

 

1668ht22 

 Syn har 1668 förrättats mellan Västegård och Arvidstorp i närvaro av för  

Västegård Olof Stensson, Per Olofsson och Olof Persson och för Arvidstorp  

Erik Bengtsson, Björn' Arvidsson samt Per Arvidsson och Nils Nilsson i Visteberg.  

 

1670ht49 

Fasta för Håkan Månsson Werner i Gunnarsby, regementsgevaldigern  

Måns Eriksson i N. Gunnerudstorp och sergeanten Per Arvidsson i Visteberg  

på ett åkerstycke och en äng på Vistebergs ägor, som de 1667 köpt av hustru  

Marit Bengtsdotter i Visterud och som hon dels ärvt, dels tillbytt sig av sin  

moder sal. Sigrid Persdotter för sin arvejord i Visterud. Köparna har betalat  

Marits skulder: Till Måns Mariastadius 1 rd, till länsmannen för sakören  

4 2/3 rd, till Per i Gersviken 11 rd, Johan i Hällekil 5 rd, Nils och Håkan i  

Åmberg 2 1/2 rd, Jon i Askersby 4 d kmt och till Marit själv 8 1/3 rd, inalles  

33 rd 18 öre smt.  

 

1670ht58 

Börit Nilsdotters och Cecilia Arvidsdotters äng på Bergstorpet öster om  

Visteberg av Håkan Månsson Werner.  

 

1672ht58 

Fasta för Håkan Månsson Werner. Han har 1/ köpt en äng av Cecilia Arvidsdotter och Börit Nilsdotter i Visteberg, 

vilken de ärvt och vilken brukats  

av Bengt Nilsson, 2/ köpt av dem en annan äng invid den förra, 3/ inbytt en  

äng från Sigrid Persdotter och Marit Bengtsdotter i Visterud mot en äng han  

köpt av Nils Nilsson i Visteberg, 4/ tillbytt sig en äng av Per Gullbrandsson,  

Bengt Nilsson och Lars Nilsson i Visterud för en tomt i Visterud som han köpt av Marit Bengtsdotter ib och som hon 

hade ärvt efter sin fader Bengt  

Hansson, vid vilket köp Håkan betalat bl. a. hennes skuld till Sven Månsson i  

Hult för en häst.  

 



1673vt32 

Karin Persdotter i Visteberg bötar 20 mk för lönskaläge med en norrbagge Kjell.  

Denne skall sökas 

 

1673vt34 

 Bekräftas att Bryngel Björsson i Rud betalat skuld enligt fastebrev av  

1665 (ht nr 24) med 10 rd samt därutöver 20 rd, enligt kvitto av Jöns Elofsson och Lars Elofsson i Prästbol, Gertrud 

Elofsdotter i Skacksjö, Olof Elofsson i N. Gunnerudstorp, Nils Nilsson i Aplungstorp och Per Arvidsson i Visteberg 

 

1678vt17 

Gamla pigan Sigrid Persdotter i Visterud testamenterar till sitt syskonebarn Börit Jonsdotter  

och hennes trolovade Per Persson i Visteberg all sin egendom för skötsel.  

 

1683vt50 

Stora Marit Bengtsdotter får enligt överenskommelse 1675 mellan Visterud och Visteberg bygga en stuga vid Visteruds 

kvarn.  

 

1684vt15 

Soldaten Johan Månsson i Skacksjö och pigan Marit Hansdotter i Visteberg bötar för lönskaläge 40 resp. 20 mk. Marit 

har fött barn. 

 

1686vt35 

Soldaten Johan Månsson i Visteberg och konan Marit Hansdotter ib botar 20 resp. 10 d smt för lönskaläge, för dem 

båda andra resan. Till barnaföda  

skall Johan betala 1 ko, 1 tunna råg och 1 pund smör, el. 20 d kmt.  

36/ Soldaten Johan Månsson i Visteberg bötfälls för utspridande av rykte om  

Halvard Larsson i Bäck, att han skulle ha flått en hund. 

 

1689vt12 

Börit Nilsdotter i Visteberg jämte sonen Måns Persson och magen Jöns Pålsson ib 

 lagsöker Johan Nilsson i Visterud om jord för 10 rd enligt en tidiga-  

re överenskommelse. Johan får dock betala med pengar. Dessutom tvistar  

övriga åbor i Visteberg, sergeanten Per Arvidsson på 1/3, Per Persson på 1/3  

och Nils Persson på 1/6, med Börit om utrymmet i hemmanet. Rätten finner  

att Börit bör låta antingen sonen eller magen avflytta från hennes 1/6 ib. 

 

1690ht102 

 1/3 i Visteberg samt en liten tomt för Cecilia och Börit Nilsdöttrar ib,  

vilka lotter de dels 1673 inlöst från Per Arvidsson och Nils Nilsson ib för 12  

rd, dels själva ärv 

 

1692ht17 

Per Persson, Johan Nilsson, Per Månsson och Anders Arvidsson i Visterud  

samt Elof Persson och Jon Persson i Visteberg har instämt Nils Larsson och  

Måns Olofsson i Nolbergsviken för att dessa illa hanterat deras boskap och  

vallhjon.  

 

1693ht70 

1/8 i Sillegården för Elof Torbjörnsson ib, som fått 1/4 därav genom testamente av sin sal. moster pigan Ragnil 

Jonsdotter. Han har med 20 1/2 rd  

utlöst sina halvsyskon. Sin arvejord i Bogerud, värd 14 rd 4 öre smt, har han  

lämnat sina bröder Per Torbjörnsson i Visteberg och Sven Torbjörnsson i Boge-  

rud. Hans eget arv i 1/8-en utgör 11 rd 14 öre smt. Systern Ingiel Torbjörnsdotter i Gunnerud äger sin lott i 1/8-en om 

12 1/2 rd.  

 

1694ht17 

Johan Månsson i Skacksjö har lovat Arvid Persson i Visteberg en oxe, för  

vilken denne bl. a. betalat Nils Jonsson i Prästbol 3 d kmt för Johans räkning.  

Johan har dock sålt oxen till Jon i Brårud, och Arvid har hämtat oxen hos  

Jon. Johan talar om stöld, men Arvid tilldöms djuret. 

 

1694ht33 

Anders Björnbergs skrivare Lars Jonsson har för obetald kyrkotionde istämt Gudmund Nilsson i 

Ingeborgjorden, Arvid Larsson i Spelnäs, Nils Håkansson i Gunnerud (S), Olof Svensson i N. Såneby, 

Nils Nilsson ib, Jon i Hälleberg, Hans Sonesson i Askersby, Erik Josefsson i Långetjärn, Olof Matsson i 

Västegård, Håkan Bengtsson ib, Måns Knutsson i Fölsvik, Jöns  



Jönsson d.y. ib, Måns Jönsson i Östmansby, Nils Persson och Måns i Visteberg, Olof Andersson i 

Långerud, Tomas Henriksson i Bredsjön, Pål Henriksson i Mången (F), Engelbrekt Jonsson i Bergsäng, 

Tomas Matsson och Henrik Bengtsson i Rattsjöberg och Nils Matsson i Västanå (F).  
 

1695ht83 

 2/27 i Visteberg för Per Torbjörnsson ib, som 1695 inbytt 1/27 från sin  

broder Sven Torbjörnsson för jord i Bogerud och erhållit den andra 1/27-en  

av pigan Abbelona Nilsdotter för skötsel. (Vid 2. ub "framl. pigan Abbelona  

Nilsdotter".) 

 

1696vt2 

Hustrun Elin Nilsdotter i Visteberg upplåter sin arvejord 1/4 av 1/3 ib  

till systersonen Jon Persson ib för skötsel 

 

1696vt7 

Johan Månsson Skackfelt och löskonan Marit Hansdotter i Visteberg bötar  

för enfalt hor 80 resp. 40 d smt. De har tvenne gånger innan han blev gift  

pliktat för samma brott. Marit misstankes för att ha bragt barnet om livet.  

Kyrkvaktaren Anders Nilsson i Gunnerud och hustrun Ragnella Jonsdotter i  

Visteberg har efter födseln tillkallats av änkan Gertrud Olofsdotter och hennes lilla dotter, vilka haft sitt tillhåll hos 

Marit. Av vittnesmålen framgår att  

barnet varit dödfött. Johan och Marit avstraffas med kroppen. Johans hustru  

vill skiljas från mannen och hänvisas till konsistoriet.  

 

1696vt8 

Marit Hansdotter i Visteberg och hustrun Gertrud Olofsdotter ib har stulit  

hö från prästänkan Ellika Ullbergs lada och sålt det till Håkan Jonsson på Ed  

(Ullerud). Sven Ivarsson i Östmansby har uppskattat det stulna till 1 lass. 

 

1696vt97 

1/6 i Visteberg för Per Torbjörnsson ib, som 1690 köpt 2/27 ib av Jan o  

och Arvid Perssöner för 6 rd. Resten är hustruns, Marit Nilsdotters, arvejord. 

 

1697vt 

100/ 7/8 av 1/3 i Bogerud, varav Sven Torbjörnsson ib dels ärvt en del, dels  

1696 inbytt 2/4 av 1/3 från sina bröder Per Torbjörnsson i Visteberg och Elof  

Torbjörnsson i Sillegården för sin jord i Sillegården och sin hustrus Karin Nils-  

dotters jord i Visteberg, dels 1696 köpt av sin syster Marit Torbjörnsdotter i  

Gunnerud hennes systerlott i 1/3-en.  

 

1701vt40 

Måns Persson och Nils Persson i Visteberg samt Nils Andersson i Visterud försöker återbörda från bröderna Måns och 

Olof Perssöner i Bonäs den jord i Visterud som dessa löst från deras syskonbarn hustru Marit Bengtsdotter och som var 

hennes fäderne. Svarandena är släkt med henne på mödernet, kärandena däremot på fädernet. Kärandena får lösa jorden.  

 

1702vt126 

Uppbud 1 på 1/4 av 1/3 i Visteberg, som Jon Persson fått i testamente 1696 (vt 2) av sin moster sal. hustru Elin 

Nilsdotter för skötsel.  

 

1705vt49 

Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn vill vara med och lösa det torpställe under Visteberg som hennes far åbott men 

som hennes svåger Jon Persson i Visteberg nu löst från den som haft det i pant för lån till hans svärmor. Gertrud äger ej 

någon jord i Visteberg, och Jon får ensam behålla torpet.  

 

1705vt52 

Fasta på 4/13 och 1/4 av 1/3 i Visteberg för Per Torbjörnssons barn i Visteberg. (1. ub 02ht 126)  

 

1706vt63 

Elof Persson i Visteberg har lämnat tinget på grund av sjukdom, varför hans sak mot änkan Gertrud Olofsdotter om ett 

torpställe uppskjutes.  

 

1706ht102 

Hustru Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn bötfälls för att hon utan lov brukat Nolbergsvikens kvarn. På Jon 

Perssons i Visteberg kvarn har hon däremot rätt att mala.  

 

1706ht121 



1/8 av 1/3 i Visteberg, som Elof Persson i Visteberg nu köpt av sin syster Dordi Persdotter och hennes man Björ Ersson 

i Gunnerud för 20 rd. (3. ub saknas.)  

 

1707vt35 

Änkan Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn anser sig ha bördsrätt till återlösen av hälften i ett torpställe under 

Visteberg från Elof Persson i Visteberg, eftersom de som sålt det till hans far köpt det av hennes sal. mor. Elof uppvisar 

fastebrev av år 1670 (ht 49), av vilket framgår att Gertruds mor avhänt sig rätten till torpet. Gertrud har således ingen 

rätt till lösen.  

 

1707ht95 

 Nils Persson i Visteberg och Måns Johansson i Visterud överenskommer om den jord i Visterud som Måns mor 

skuldsatt till oskyld man, att Måns betalar 26½ rd och Nils 16½ rd, varefter de skall äga 1/8 var i Visterud.  

 

1707ht113 

Hustru Ingeborg Persdotters i Bogerud systerdel i Visteberg, värd 17 rd, har brodern Jon Persson nu tillbytt sig för jord i 

Bogerud jämte mellangift.  

 

1709vt88 

 Nils Persson i Visteberg har genom eldsvåda förlorat man- och uthus 

 

1710vt20 

Fasta på 1/4 av 3/4 ur 1/9 i Visteberg för Jon Persson i Visteberg. (1. ub 07ht 113)  

 

1710vt105 

Anders Jönsson i Visteberg, som genom testamente av sin morbror sal. Måns Persson besitter 1/6 i Visteberg, låter 

mostern Anna Persdotter bruka sin systerdel 1/5 därav, eftersom hon bor nära intill vid Visteruds kvarn. Hon får 

dessutom bruka vad hon köpt men får ej bygga sig hus i Visteberg.  

 

1715ht64 

Nils Persson i Visteberg kan ej tillerkännas äganderätt i den 1/4 i Visterud som hustru Marit Bengtsdotter och hennes 

barn besitter, förrän han bevisat sitt laga fång av någon del däri 

 

1715ht186 

 1/8 av 1/3 i Visteberg, som Elof Persson ibidem köpt 1706 för 20 rd av sin syster Dordi Persdotter i Gunnerud och 

hennes man Björ Eriksson, eftersom brodern Per Persson i Visterud, vilken tidigare hävdat rätt till lösen av denna lott, 

nu avstår därifrån.  

 

1716ht75 

Enligt utslag 1715 (ht 64) vill Nils Persson nu bevisa att han äger arvejord i Visterud. Av domen vid 1690 ht (98) 

framgår att hans fastrar Börit och Sigrid Nilsdöttrar ägt vardera 1/4 av 1/12 i Visterud och att Börits del lösts av hennes 

brors Bengt Nilssons måg Johan Nilsson i Visterud för 10 rd, att Sigrid dött barnlös och att Johan Nilssons son Bengt 

Johansson alltså innehar inte bara Börits och Bengt Nilssons delar utan även Sigrids och Nils fars Per Nilssons 

arvslotter, inalles 1/4 i Visterud, varför Nils vill utfå sin fädernelott och sin arvsandel av Sigrids lott. Bengt Johansson 

invänder att dessa syskon även ägt arv i Visteberg, som nu besittes av Nils Persson och fastern Börit Nilsdotters barn, 

vilka äger 1/3 i Visteberg, och han förmodar att byte syskonen emellan skett eller att lösen förekommit. Ingendera 

parten har bevis, varför man skall utreda vad Nils Perssons far och dennes syskon ägt i Visteberg.  

 

1717ht13 

Fasta på 1/8 av 1/3 i Visteberg för Elof Persson. (1. ub 15ht 186)  

 

1719ht81 

Anders Nilsson i Gunnerud, som av Anders Jönsson i Visteberg utkrävt sitt arv efter halvsystern Karin Nilsdotter i 

Visteberg, tillförsäkras 3 rd för det fasta arvet och en kviga för lösarvet.  

 

1720vt53 

Eftersom hustru Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn ej är nöjd med den mätning som gjorts 1719 29/10 på vad hon 

bör äga enligt arvsrätt i Visteberg och Visterud, skall man ånyo utreda hur mycket hon äger vid kvarnen.  

 

1720ht88 

Enligt utslag vid 1720 vt (53) har man utrett vad hustru Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn äger i Visteberg och 

Visterud och i oskattlagda torpet Kvarnen. Hennes mormor Sigrid Persdotter har ägt en del i Visteberg men sålt den till 

Nils Nilsson därstädes, som fått fasta 1638 12/2, varför Gertrud ej äger något arv i Visteberg. I Visterud har hennes mor 

Marit Bengtsdotter enligt utredning 1672 (ht 28) ägt 1/8, varför Gertrud för sin mors arvsrätt äger 1/8 i halva torpet 

Visteruds kvarn, alldenstund den andra hälften tillkommer Visteberg, eftersom torpet Visteruds kvarn är upptaget på de 

båda hemmanens samhävd. Gertruds syskonbarn Anders Arvidsson har1703 22/8 vid lagmansrätten för betalning 

avstått till henne sin del i Visteruds kvarn, som enligt hans mors arvsrätt i Visterud bör vara 1/8 i 1/2 Visteruds kvarn. 

Hon har även 1705 fått av sin svåger Jon Persson i Visteberg 1/12 i Visteruds kvarn i vederlag för ett annat torp på 



Visteruds ägor, så att hon genom arv och köp äger 1/8 och 1/12 i Visteruds kvarn. Vad angår hennes möderne 1/8 i 

Visterud har ej bevisats att den frångått henne, varför hon får nyttja skogen i proportion därtill men även bör i samma 

grad skatta för hemmansdelen.  

 

1722vt43 

Håkan Persson i Humletorp har 1709 lånat av sin svåger Elof Persson i Visteberg 16 rd 8 öre smt för köp av jord i 

Humletorp.  

 

1723ht83 

Hustru Gertrud Olofsdotter vid Visteruds kvarn klagar över att åborna i Visteberg och Visterud uppfört soldattorp på 

hennes röjningsland. Då svarandena anser sig ha placerat bostället på egen mark, skall saken utredas.  

 

1723ht195 

1/36 i Högberg, som Jon Jonsson i Högberg köpt 1723 30/9 av sin hustrus mosters Gertrud Larsdotters man Jon Persson 

i Visteberg för 16 rd.  

 

1726ht144 

1/6 i Visteberg för Anders Jönsson ibidem, som 1/ ärvt sin mors Marit Persdotters 1/6 därav, 2/ (fått 1/6) efter mostern 

Karin Persdotter, som dött barnlös, 3/ 1710 12/5 fått 2/6 av morbrodern Måns Persson, 4/ sistlidne 9/5 fått mostern 

Anna Persdotters 1/6 för skötsel, 5/ enligt dom 1719 (ht 81) köpt mostern Börit Persdotters 1/6 för 3 rd av hennes 

styvson Anders Nilsson i Gunnerud (ÖE), som ärvt halvsystern, Börits dotter Karin Nilsdotter.  

 

1728vt214 

 Fasta på 1/6 i Visteberg för Anders Jönsson. (1. ub 26ht 144)  

 

1729ht182 

1/4 av 1/3 i Visteberg, som Måns Olofsson i Visteberg köpt sistlidne 25/11 av sin svåger Arvid Nilsson i Visteberg för 

34 rd.  

 

1730ht204 

1/24 i Skacksjö, som Elof Persson i Visteberg köpt 1707 27/8 av Elof Håkansson i Skacksjö för 23 rd och ½ rd i 

övergåva. 

 

1731vt96 

Jon Elofsson och Kerstin Larsdotter i Skacksjö har den 29 ds (jan.) förlikts med Elof Persson och hans medarvingar i 

Visteberg. Jon får lagfara med den del han köpt av Elof Håkansson men skall hålla jorden öppen för dennes barn om 

någon av dessa gifter sig med Jons barn.  

 

1732vt17 

Fasta på 1/4 av 1/3 i Visteberg för Måns Olofsson. (1. ub 29ht 182)  

 

1732ht12 

 Nämndemannen Pål Nilsson i Medskog har 1732 22/6 köpt ängen Elofsbråten av Arvid Nilsson i Visteberg för 6 rd och 

½ tunna havre.  

 

1732ht150 

Tvenne nämndemän skall jämte ombud för Kils härad uppgå gränsen mellan å ena sidan Visteberg och Visterud och å 

andra Vik och Bråten i Ö. Ullerud.  

 

1733vt23 

Fasta på 1/24 i Skacksjö för Elof Persson i Visteberg. (1. ub 30ht 204) 

 

1733vt189 

Olof Elofsson i Visteberg och Jöns Olofsson i Visterud och deras grannar ibidem har den 1 ds (okt.) överenskommit 

med Bengt Olofsson i Nolbergsviken och Pål Nilsson i Sandviken och deras grannar om brukningen av samskogen, att 

de förra skall liksom tidigare bruka den endast söder om landsvägen.  

 

1733vt248 

1/3 av 1/16 (enl. helgärdsräkning) i Sandviken, som Nils Jonsson i Sandviken köpt sistlidne 27/2 av sina syskonbarn 

Nils Nilsson i Gunnarsby, Arvid Nilsson i Visteberg och Ingeborg Nilsdotter ibidem för 13 rd.  

 

1734vt123 

1/7 ur 7/10 av 1/12 i Visterud, som Jöns Olofsson och Gullbrand Persson i Visterud köpt 1733 20/2 av sin svägerska 

resp. syster Gertrud Persdotter i Visteberg för 20 rd.  

 

1734ht143 



Soldaten Lars Jonsson i Visteberg kräver att hans svärmor Marit Arvidsdotter i Kringeråsen skall hålla sitt löfte att låta 

honom inkomma på hemmansdelen i Kringeråsen i stället för hennes son i förra giftet Nils Olofsson, vilken är utan 

arvingar. Svärmodern säger sig ej ha kunnat lova något sådant, eftersom hon äger minsta delen i lotten, och vill för 

övrigt stanna kvar hos sonen. Eftersom Lars saknar bevis, frias Marit från hans krav.  

 

1734ht246 

2/5 av 1/16 (enl. helgärdsräkning) i Visteberg, som Brynte Persson i Flosjöed den 2 ds (sept.) fått i byte av sin styvfar 

Nils Nilsson i Gunnarsby för 1/3 av 1/8 i Gunnarsby, varjämte Nils lovat i mellangift antingen mera jord i Visteberg, 

om han kan få lösa den, eller pengar. (3. ub saknas.)  

 

1736vt8 

Fasta för Nils Jonsson på 1/3 av 1/16 (enl. helgärdsräkning) i Sandviken (ÖE), som han köpt av Nils Nilsson i 

Gunnarsby samt Arvid Nilsson och Ingeborg Nilsdotter i Visteberg. (1. ub 33ht 248)  

 

1736vt136 

Olof Elofsson i Visteberg kärar på egna och Jon Olofssons i Älvbäck vägnar till Sven Olofsson Bodetorps sterbhus om 

återbetalning av vad denne erhållit på lega och annat, av Olof 9 d och av Jon 5 d 24 öre smt. Bodetorp har dött innan 

han blivit antagen till soldat. Olof, som saknar bevis, vill styrka fordran med ed, men "ingen tillåtes att svärja sig 

penningar till", varför käromålet ogillas 

 

1737vt124 

På begäran av Elof Perssons i Visteberg arvingar skall man värdera den del i Visteberg som de ämnar byta sinsemellan 

mot den del de ärvt i Humletorp 

 

1737ht10 

Förre furiren Jonas Silverhäst har hösten 1735 tillsammans med drängen Per Jansson på Nolsjöheden (Ö. Ullerud), 

vilken varit i tjänst hos Silverhästs mor, brutit sig in hos Jöns Nilsson i Bävik och stulit 151 d smt, 20 alnar lärft och en 

sockertopp, för vilken stöld de nu rannsakas. Som vittnen höres hustru Kerstin Håkansdotter i Ävjanstorp och drängen 

Karl Jansson på Nolsjöheden. Silverhäst vill jäva dem båda, Kerstin såsom mor till Jon Matsson och Karl för att han är 

bror till Per Jansson, men Jon Matsson är ej berörd i denna sak och Karl vittnar ej i saken mot brodern utan endast mot 

Silverhäst, varför båda tillåtes att vittna. Kerstin uppger att Silverhäst uppmanat Per att ensam ta på sig skulden och 

lovat att själv ersätta Jöns Nilsson för det stulna. Karl påstår att Silverhäst bett honom förvara de 100 rd han ville 

tillsläppa för ersättningen åt Jöns Nilsson. Per erkänner brottet och säger sig vidare ha anmodats av Silverhäst att jämte 

dennes andra dräng Jon Matsson följa med till Hedås (Ullerud), där de stulit ost och smör samt 1½ spickelax hos Nils 

Larsson och Lars Olofsson. Jon Matsson (står Larsson) har dessutom varit med Silverhäst till Bergsby, där de hos Nils 

Olofsson stulit en fäll och något tyg, som Olof Björsson i Förby sedan funnit hos Silverhäst men som denne sagt sig ha 

köpt av Jon Matsson, liksom han köpt annat tyg av lille Anders Bogren. Per Jansson har dessutom år 1733 anmodats att 

följa med Silverhäst till Upplanda för att stjäla hos Olof Segolsson, då Per efter någon tvekan gett med sig och i sällskap 

med Silverhäst och dennes föräldrars tjänstegossar Per Danielsson och Nils Persson begett sig dit, men man har blott 

funnit några ostar och en brännvinskagge. Silverhäst nekar till allt, varför målet uppskjutes för hörande av Måns 

Olofsson i Visteberg och vallbarnen i Sandviken, vilka skall ha sett Silverhäst och hans följeslagare passera. (Se § 21B)  

 

 

 

1734ht14 

 Fasta för Jöns Olofsson och Gullbrand Persson på 1/7 ur 7/10 av 1/12 i Visterud, som de köpt av Gertrud Persdotter i 

Visteberg. (1. ub 34vt 123) 

 

1738vt77 

Arvid Nilsson och Måns Andersson i Visteberg har instämt grannarna Olof Elofsson och Måns Olofsson med yrkande 

att få ägojustering. Denna beviljas.  

 

1738ht159 

Jon Persson i Visteberg försäkrar sin måg Måns Olofsson och hans hustru Elin Persdotter, att eftersom de lovat att sköta 

honom och hans åldriga hustru till dödedagar skall de efter hans död sitta odrivna på hemmansdelen och utlösa övriga 

barn med jord annorstädes eller med pengar 

 

1739vt167 

1/4 av 1/9 i Visteberg, som Olof Elofsson i Visteberg och hans bror Per Elofsson i Medskog och deras syskon 1737 

21/1 tillbytt sig av Arvid Persson i Humletorp för sin arvejord, hälften av 1/2 Humletorp, varvid Arvid lovat dem 17 rd i 

mellangift. Köpebrevet bevittnat av Anders Olofsson i Uddersrud och Jöns Jönsson i Förby.  

 

1740vt74 

Olof Elofsson, Måns Olofsson, Måns Andersson och Arvid Nilsson i Visteberg har 1738 3/4 efter förrättad mätning av 

deras ägor överenskommit, att Olof Elofsson skulle avstå till Måns Andersson "en fyrkantig rev" och Måns Olofsson 

likaledes avstå till Arvid "en fyrkantig rev".  

 



1741vt12 

Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Jöns Olofsson i Visterud, förmyndare för sal. Anders Jönssons i Visteberg 

omyndiga barn, yrkar jämte deras styvfar Måns Andersson i Visteberg att utfå av Olof Elofsson och Måns Olofsson i 

Visteberg barnens 1/6 av åker-lyckan Titthålan. Olof och Måns lämnar dem vederlag i utmarken för denna 1/6 och 

avstår dessutom från att utlösa barnen från deras 1/18 (efter helgärdsräkning) i hemmanet mot försäkran om att vara 

närmast till lösen om hemmansdelen måste avyttras.  

 

1741ht217 

2/5 av 1/16 i Visteberg, som Karin Persdotter i Visteberg tillbytt sig 1741 12/5 av sin styvfar Nils Nilsson mot 1/6 av 

1/8 i Gunnarsby (St. Kil). (Vittnen Olof Persson i Ekebol, St. Kil, Simon Andersson i Ransby och Nils Eriksson i 

Bondestad.)  

 

1741ht245 

1/4 av 1/12 i Sillegården, som Nils Persson i Svensby köpt 1741 12/9 av Lars Jons-son i Visteberg för 44 rd. 

 

1741ht266 

1/6 av 2/3 i Älvbäck, som Måns Olofsson i Visteberg fått för sitt arv, enligt över-enskommelse 1741 2/4 med Karin 

Månsdotter och Olof Jonsson i Älvbäck. (3. uppbud struket.) 

 

1741ht284 

Fasta på 1/4 av 1/9 i "helgärdshemmanet" Visteberg, som Olof Elofsson i Visteberg och hans bror Per Elofsson i 

Medskog och deras syskon 1737 21/1 jämte mellangift 17 rd tillbytt sig av Arvid Persson i Humletorp mot sin arvejord, 

hälften av halva Humletorp. (1. ub 39vt 167) 

 

1742vt15 

Gabriel Persson i Nolbergsviken, som är barnlös, har 1741 18/1 förordnat att hans hustru skall om hon överlever honom 

äga såväl den lösegendom han tillfört boet som den hemmansdel han köpt av sin syster hustru Gertrud Persdotter i 

Visteberg för 10 rd.  

 

1742ht8 

Gamla pigan Ingeborg Jonsdotter i Visteberg har 1740 22/5 för skötsel till dödedagar lovat sin svåger Måns Olofsson i 

Visteberg 24 öre smt per vecka, att uttagas ur hennes lösa och fasta egendom i Visteberg.  

1742ht105 

Måns Andersson i Visteberg skall inom 2 månader betala Maria Lönbom 227 d 7 öre kmt, som hon nu avkrävt honom 

 

1742ht106 

Arvid Nilsson i Visteberg erkänner att han är skyldig Maria Lönbom 278 d 30 öre kmt. 

 

1742ht113 

 Madam Maria Lönbom fordrar genom bokhållaren Anders Fredsberg 88 d 11 öre kmt av Olof Jonsson i Visterud. 

Denne erkänner skulden genom Måns Andersson i Visteberg och ålägges att betala inom en månad.  

 

1742ht298 

2/7 av 1/10 i S. Västerrottna, som Nils Halvardsson i S. Västerrottna 1742 16/3 till-bytt sig av Per Jonsson i S. 

Västerrottna mot 1/12 i Visteberg.  

 

1743ht151 

Erik Jonsson i Sillegården, som instämt Nils Persson i Svensby för att få börda dels 1/4 av 1/12 i Sillegården som Nils 

köpt av hans farbror Lars Jonsson i Visteberg, dels 1/8 av 1/12 i Sillegården som han köpt av Olof Nilsson i Västegård, 

till vilka lotter Erik är närmaste bördeman, har överenskommit med Nils Persson, att Erik får överta lotterna för vad 

Nils betalat jämte ersättning för omkostnader. (Vittne bl a Anders Kruskopf.)  

 

1743ht182 

 1/4 av 1/12 (efter helgärdsräkning) i Visterud, som Bengt Johansson i Visterud köpt 1743 25/7 av sin syster Sigrid 

Johansdotter i Visteberg för 60 rd.  

 

1744vt81 

Kyrkvärden Nils Persson i Svensby vill bestrida Per Nilsson i Sillegården bördsrätt till den 1/4 av 1/12 i Sillegården 

som Nils köpt 1741 av Pers syskonbarn Lars Jonsson i Visteberg för 44 rd, eftersom Lars ärvt lotten i fäderne men Per 

är hans syskonbarn blott på mödernet. Enligt lag kan dock fast egendom även tillfalla mödernefränder när fädernejord 

gått till säljaren genom bakarv. Per Nilsson försäkrar med ed att han bördat lotten för egen räkning.  

 

1744vt168 

1/18 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg köpt 1743 18/7 för 86 d smt 

vid öppen auktion på Måns Anderssons i Visteberg fasta egendom. 

 

1744vt225 



 Fasta för Karin Persdotter i Visteberg på 2/5 av 1/16 i Visteberg, som hon tillbytt sig 1741 12/5 av sin styvfar Nils 

Nilsson mot 1/6 av 1/8 i Gunnarsby (St. Kil). (1. ub 41ht 217) 

 

1744vt278 

 Fasta för Per Nilsson i Sillegården på 1/4 av 1/12 i Sillegården, som Nils Persson i Svensby köpt 1741 12/9 av Lars 

Jonsson (står Jönsson) i Visteberg för 44 rd men som Per fått rätt att börda (§ 81). Han får även tillgodoräkna sig 

lagfarten. (1. ub 41ht 245)  

 

1744ht192 

Måns Andersson i Visteberg skall inom 2 månader betala revisionssekreteraren Karl Gustaf Löfvenhielm 219 d kmt, 

som han är skyldig enligt Dömle bruks bok.  

 

1744ht203 

 Måns Andersson i Visteberg yrkar att på sina barns vägnar få börda från Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg 

den del i Visteberg som 1743 18/7 genom auktion frångått honom, men då han saknar pengar för lösen avslås yrkandet.  

 

1744ht251 

 2/3 av 1/3 i Älvbäck, varav Jöns Larsson i Älvbäck 1742 18/4 köpt 1/3 av Måns Olofsson i Visteberg för 25 rd och 

övriga 1/3 av Jon Larsson och hans hustru Karin Olofsdotter i Brårud för 25 rd.  

 

 

 

1744ht368 

Fasta för Nils Halvardsson i S. Västerrottna på 2/7 av 1/10 i S. Västerrottna, som han tillbytt sig 1742 16/3 av Per 

Jonsson i S. Västerrottna för 1/12 i "halvgärdshemmanet" Visteberg. (1. ub 42ht 298)  

 

1744ht403 

Dömle bruks ägare Karl Gustaf Löfvenhielm beviljas inteckning i följande gälde-närers fasta egendom: 

 Arvid Nilsson 1/9 i Visteberg och Måns Olofsson 1/9 i Visteberg 

 

1745ht78 

 Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson i Visterud, bägge förmyndare för Anders Jönssons i Visteberg 

barn, får för 86 d smt återbörda från Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg barnens fädernejord 1/18 (efter 

helgärdsräkning) i Visteberg, som de köpt på auktion 1743 18/7.  

 

1745ht179 

 1/24 i Skacksjö, som Arvid Jönsson i Skacksjö tillbytt sig 1745 8/4 av Olof Elofs-son i Visteberg och Per Elofsson i 

Nyckelby (Ö. Ull.) för 1/8 av 1/9 (efter helgärdsräk-ning) i Visteberg och mellangift 10 rd.  

 

1745ht251 

Fasta för Bengt Johansson i Visterud på 1/4 av 1/12 (efter helgärdsräkning) i Visterud, som han köpt 1743 25/7 av sin 

syster Sigrid Johansdotter i Visteberg för 60 rd. (1. ub 43ht 182)  

 

1746vt9 

Måns Olofsson i Visteberg testamenterar sin senare hustru Elin Persdotter den avlinge-jord han köpt av sin svåger 

Anders Nilsson ibidem, 1/4 av 1/3 i Visteberg. Efter bägges frånfälle skall de båda kullarna få hälften var av jorden.  

 

1746vt39 

Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg yrkar att få lösa från Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson 

i Visterud, förmyndare för barnen efter Anders Jönsson i Visteberg, barnens 1/18 i Visteberg, vilken förmyndarna 

bördköpt för 88 d smt. Som större ägare i hemmanet får kärandena rätt att utlösa barnen.  

 

 

1746ht174 

 1/7 av 7/120 (efter helgärdsräkning) i Visterud, som Erik Jönsson i Visterud köpt 1746 3/4 av Måns Olofsson och hans 

hustru Elin Persdotter i Visteberg för 24 rd.  

 

1746ht233 

 1/18 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg köpt 1746 3/4 av Anders 

Jönssons i Visteberg barns förmyndare Gullbrand Persson i Nolbergsviken och Erik Jönsson i Visterud för 150 d smt, 

enligt utslag vid 1746vt (39). 

 

1746ht264 

Fasta för Jöns Larsson i Älvbäck på 2/3 av 1/3 i Älvbäck, varav han 1742 18/4 köpt hälften av Måns Olofsson i 

Visteberg för 25 rd och hälften av Jon Larsson och hans hustru Karin Olofsdotter i Brårud för 25 rd. (1. ub 44ht 251)  

 

1747ht11 



Björ Eriksson i Gunnerud har enligt en skrivelse av 1707 15/8 bekräftat att han sålt sin hustrus Dordi Persdotters jord i 

Visteberg, varför hon får rätt att efter hans död sitta kvar på hans jord i Gunnerud.  

 

1748vt208 

Fasta för Arvid Jönsson i Skacksjö på 1/24 i Skacksjö, som han tillbytt sig 1745 8/4 av Olof Elofsson i Visteberg och 

Per Elofsson i Nyckelby mot 1/8 av 1/9 (efter helgärds-räkning) i Visteberg och mellangift 10 rd, med förbehåll att han 

inte skall utbryta lotten från Jon Elofssons brukning utan låta något av sina barn gifta sig med något av Jons barn. (1. ub 

45ht 179. Vittne bl a Lars Jonsson i Högberg.)  

 

1748ht232 

Fasta för Olof Elofsson i Visteberg och Per Elofsson i Nyckelby på 1/8 av 1/9 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som 

de jämte 10 rd tillbytt sig 1745 8/4 av Arvid Jönsson i Skacksjö mot 1/24 i Skacksjö, med förbehåll att denna 1/24 skall 

stanna i Jon Elofssons brukning för framtida gifte mellan Arvids och Jons barn. (1. ub 45ht 178)  

 

1749vt3 

Änkan Kerstin Nilsdotter i Fölsvik har 1749 19/1 testamenterat all sin egendom, den fasta i Fölsvik, den lösa hos 

hennes son soldaten Bengt Bengtsson Borgfeldt i Visteberg, till Bengt och hans hustru Elin Persdotter som lovat att 

sköta henne till dödedagar. 

 

1749vt149 

Visterud och Visteberg tvistar med Skacksjö om ägoskillnaden mot Skacksjö, som de förra vill ha utefter bäcken, 

Skacksjö däremot längs gärdsgården. Parterna enas om att sämjesyn skall förrättas.  

 

1749vt168 

 1/6 av 3/4 ur 1/9 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som Olof Elofsson och hans hustru Anna Nilsdotter i Visteberg 

köpt 1749 18/1 av Per, Karin, Margita och Kerstin Nilsbarn i Sandviken för 32 rd 1 d smt.  

 

1749vt221 

221/ Fasta för Erik Jönsson i Visterud på 1/7 av 7/120 (efter helgärdsräkning) i Visterud, som han köpt 1746 3/4 av 

Måns Olofsson och hans hustru Elin Persdotter i Visteberg för 24 rd. (1. ub 46ht 174)  

 

1749vt224 

Fasta för Olof Elofsson och Måns Olofsson i Visteberg på 1/18 (efter helgärds-räkning) i Visteberg, som de efter en 

dom vid 1746 vt köpt 1746 3/4 av Anders Jönssons i Visteberg omyndiga barn och deras förmyndare Gullbrand Persson 

i Nolbergsviken och Erik Jönsson i Visterud för 150 d smt. (1. ub 46ht 233)  

 

1749ht21 

Bengt Olofsson i S. Ås och Olof Elofsson i Visteberg överenskommer att Bengt skall vid anfordran utfå sin lösa och 

fasta egendom, som innehas av Olof, varjämte denne skall ersätta honom för den tid han fått bruka hans fasta egendom.  

 

1749ht176 

 1/4 av 1/9 (efter helgärdsräkning) i Visteberg, som Olof Elofsson i Visteberg tillbytt sig 1749 21/9 av Elof Persson i 

Nyckelby mot sin hustrus arvejord i Nyckelby. (Vittne bl a Jon Nilsson i Rud.)  

 

 

 

 

 

 

  



Bilagor 
 
























